



78494 - রসেটুরনেট মালকিরে জন্য রমজানরে দিনরে বলোয় ব-রোজদার লোক ও অমুসলমিদরে নকিট খাবার বকিরি করা জায়যে কি?

প্রশ্ন

আমি একটি অমুসলমি দেশে প্রবাসী। এখানে আমার ছোট একটি রসেটুরনেট আছে। মুসলমিদরে মধ্যে কিছু কিছু ব-রোজদার (তাদরে সংখ্যা অনকে) দুপুর বলোয় আমার রসেটুরনেটে খতে চায়। এ সকল ব-রোজদার ও অমুসলমিদরে নকিট খাবার বকিরি করার হুকুম কি?

প্রিয় উত্তর

আলহামদু লিল্লাহ।

সমস্ত প্রশংসা আল্লাহর জন্য। এক:

ইতিপূর্বে এই ওয়েবসাইট প্রকাশিত অনেকেগুলো প্রশ্নের তত্ত্বের কুফরি-রাষ্ট্রবেসবাসের ব্যাপার সোবধান করা হয়েছে। কারণ এতে করবেয়কতরি নজিরেও তার পরবিাররে দ্বীনদারি হুমকরি সম্মুখীন

হয়; ব্যক্তিত্বের সন্তানদেরকে আশানুরূপভাবে ইসলামী শিক্ষায় শিক্ষিত করতে পারে না। চাকুরীর সুলভতার কারণে কুফরি রাষ্ট্রের অবস্থান করা-গ্রহণযোগ্য অজুহাত নয়। আরও জানতে পড়ুন (38284) ও (13363) নং প্রশ্নের উত্তর।

দুই:

এবার আপনার প্রশ্নের প্রসঙ্গে আসা যাক। জনেরোখুন, রমজানমাসের দিনের বলোয় কাউক খোবার খতে দেয়ো আপনার জন্য জায়যে নয়। তবে ব-রোজা-ভঙ্গ করার শরিয়ত সম্মত কোনও জর থাকলে; যমেন অসুস্থ হলে বা মুসাফরি হলে ভিন্ন কথা।

এই হুকুমের ক্ষেত্রে মুসলমি ও কাফরের মাঝে কোন তফাৎ নাই। ব-রোজদার মুসলমির যোষার রাখার জন্য আদর্শিত। রোজা ভঙ্গ করার কারণে গুনাহ গারহবে। রমজানমাসের দিনের বলোয় তাকপোনাহার করতে দেয়ার মানে গুনাহ ও সীমালঙ্ঘনের কাজে তাকে

সহযোগিতা করা। অনুরূপভাবে কাফরে ব্যক্তি ও সিয়াম পালন ও সমস্ত ইসলামী অনুশাসন পালন করার ব্যাপার আদর্শিত।

তবে আমলের আগতে দুই সাক্ষ্যবাণী (শাহাদা) উচ্চারণ করে ইসলামের বশে করত হবে। কয়ামতের দিন

কাফরের কতোর কুফুরির কারণে যমেন শাস্তি দেয়া হবে। তমেন ভাবে ইসলামী শরিয়তের অন্যান্য অনুশাসনগুলো পালন

নাকরার কারণে শাস্তি দেয়া হবে। এতকের জোহান্নামতোর শাস্তি অনকে বড়ে যাবে।



ইমামনববী রাহমিহুল্লাহ বলনে, সঠিকমতহলো-যমেতরে পক্ষমুহাক্বকি (সূক্ষ্ম বিশ্লেষক)ওঅধিকাংশ আলমে রয়ছেন-

“কাফরেরোরশরয়িতরেশাখা-বষিয়সমূহরেওব্যাপারআদষ্টি। মুসলমানদের উপর যমেন রশেম

হারামতমেনভাবকোফরেদেরেউপরওতাহারাম।”সমাপ্ত [শরহে মুসলমি (১৪/৩৯)] শাইখমুহাম্মাদইবনসোলহেআল-উছাইমীন

রাহমিহুল্লাহকপেরশ্নকরাহয়ছেলি: কাফরে তো শরয়ি বিধিবিধান পালনরে জন্য আদষ্টি নয়; তাহলে কভিবকেয়োমতরে দনি

কাফরেরে বচির করা হব?

তনি উত্তরে বলনে:

এ প্রশ্নটি এমন একটি দৃষ্টিভিঙগরি উপর ভিত্তিতে করা হয়েছে যে দৃষ্টিভিঙগটি সঠিক নয়। কারণ একজন মুমনি যা যা করার জন্য আদষ্টি একজন কাফরেও তা তা করার জন্য আদষ্টি। তবদুনিয়াতে কাফরেকে বাধ্য করা হচ্ছে না। কাফরে যে, শরয়ি বিধিবিধান পালনরে জন্য আদষ্টি এর দলীল হচ্ছে- আল্লাহ তাআলার বাণী:

(الأصحابا اليمين. فيجنا تيتساءلون. عنالمجرمين. ماسلككم فيسقر. قالوا المنكنا المصلين. ولمنكنا نطعم المسكين )

(. وكنا نخوض مع الخائضين. وكنا نكذب ببيوم الدين )

(৩৯)কনিতু ডানদকিস্থরা, (৪০) তারা থাকবে জান্নাতে এবং পরস্পরে জিজ্ঞাসাবাদ করবে। (৪১) অপরাধীদের সম্পর্কে (৪২)

বলবে: তদেমা দেরকে কসি জাহান্নামে নীত করছে? (৪৩) তারা বলবে: আমরা নামায পড়তাম না, (৪৪) অভাবগ্রস্তকে আহার

দিতাম না, (৪৫) আমরা সমালোচকদের সাথে সমালোচনা করতাম। (৪৬) এবং আমরা প্রতফিল দবিসকে অস্বীকার করতাম। [৭৪

আল-মুদাসসরি: ৩৯-৪৬] যদনিমায ত্যাগওমসিকীনদেরকখোওয়ানতোত্যাগকরারকারণতোরাসাস্তপ্ৰাপ্তনাতাহলে তারা

প্রশ্নরে জবাবে সে বষিয়গুলো উল্লেখকরতনা। কারণ সে অবস্থায় এগুলো উল্লেখ করা নরির্থক। অতএব, এটাই দলীল যে,

ইসলামরে শাখা-বষিয়সমূহ ত্যাগ করার কারণে তারাশাস্তপ্ৰাপ্তহবে। এ বষিয়টনিকলি দলীলদ্বারায়মেন প্রমাণতি,

তমেনযুক্তরিমাধ্যমেওপ্রমাণতি। আল্লাহযদিতাঁরমুমনিবান্দাকতৌরদ্বীনরেকোনএকটি ওয়াজবিদায়তিব পালনে

ত্রুটহিওয়ারকারণশোস্তদিনে, তবকোফরেকেনে শাস্তদিবিনেনা? বরংআমআরকেটুয়োগকরে বলতপোরযি,আল্লাহ কাফরেকে

খাদ্য-পানীয়ইত্যাদযিতনয়োমত দচ্ছনেসেবরেজন্যওে তাকশোস্তদিবিনে। আল্লাহ তাআলাবলনে:

( ليسعلنا الذين آمنوا و عملوا الصالحات جننا حفيما طعموا إذا ما اتقوا و آمنوا و عملوا الصالحات ثم اتقوا و آمنوا ثم اتقوا و أحسنوا و للهيبا المحسنين )

( ن )

“যারা ঈমান এনছে এবং সৎকর্ম করছে, তারা পূর্ববে যাভক্ষণ করছে, সে জন্য তাদের কোন গুনাহ নই যখন ভবষিয়তরে

জন্যে সংযতহয়ছে, ঈমান এনছে এবং সৎকর্ম সম্পাদন করছে। এরপর সংযত থাকে এবংঈমান রাখে। এরপর সংযত থাকে

এবং সৎকর্ম করে। আল্লাহ সৎকর্মীদেরকেভোলবাসনে।”[৫ আল-মায়দো : ৯৩]এইআয়াতরে মানতুক (প্রত্যক্ষ ভাব) হচ্ছে-



মুমনিগণযাআহারকরছেসেবেযাপারতোদরেগুনাহমাফহয়যোবে। আরআয়াতরেমাফহুম (পরোক্শ ভাব) হচ্ছ-  
কাফরেরোযাআহারকরছেসেবেযাপারতোদরে গুনাহহবে।”সমাপ্ত [মাজমূফাত্‌ওয়াশ-শাইখইবনে উছাইমীন (শাইখ উছাইমীনরে  
ফতয়োাসমগ্র (২/ প্রশ্ননং১৬৪) ]

উপরোক্ত আলোচনার পরপ্রিক্ষেতি বলায়-

রমজানমাসরেদনিরেবলোয়কোনঅমুসলমিকখোবারপরবিশেকরাকোনমুসলমিরেজন্যজায়যে নয়। কারণকাফরেরা শরয়িতরে  
শাখাগতবষিয়সমূহ পালনরেবযাপারআদষ্টি। “নহিয়াতুলমুহতাজ”(৫/২৭৪) গ্রন্থে আলমেগনহতউল্লেখ করা  
হয়ছেযেতৌরারমজান মাসরেদনিরেবলোয়কাফরেদরেকাছখোবারবক্রিকিরাহারামসাব্যস্তকরছেন। আরও জানতে পড়ুন (49694)  
নংপ্রশ্নরেউত্তর। আল্লাহইসবচয়েভোলজাননে।